
Przyjęcie wspólnej waluty euro

Czerwiec 2018

K.026/18



Informacje o badaniu

W pierwszej połowie czerwca 2018 roku Kantar Public (dawniej 

Zespół Badań Społecznych TNS Polska) przeprowadził cykliczny 

sondaż, w którym zapytał Polaków o opinie na temat wejścia 

naszego kraju do strefy euro. Pytania dotyczyły ogólnej oceny 

wprowadzenia euro, preferowanej daty przyjęcia wspólnej waluty 

europejskiej oraz przewidywanych konsekwencji zmiany waluty 

dla gospodarstw domowych, polskiej gospodarki, a także 

tożsamości narodowej.

Komunikat prezentuje wyniki uzyskane czerwcu 2018 roku 

i zestawia je z notowaniami z ostatnich pomiarów.
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Termin badania: 8 – 17 czerwca 2018

Próba: ogólnopolska, reprezentatywna próba 1050 

mieszkańców Polski, w wieku 15 i więcej lat

Technika: wywiady bezpośrednie wspomagane 

komputerowo (CAPI)

“Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie 

danych, informacji i opracowań zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod 

warunkiem podania źródła: Kantar Public (dawniej Zespół Badań Społecznych TNS 

Polska).”
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Prawie połowa Polaków (46%) uważa, 

że zamiana polskiej waluty na euro 

będzie czymś złym. Przeciwnego 

zdania jest co siódmy badany (14%), a 

jedna piąta (21%) sądzi, że przyjęcie 

przez Polskę waluty euro nie będzie ani 

czymś dobrym, ani złym. 

Większość Polaków (57%) uważa, że 

wejście Polski do strefy euro wpłynie 

niekorzystnie na sytuację ich gospodarstw 

domowych. Przeciwnego zdania jest co 

siódmy badany (14%), który spodziewa się 

pozytywnych zmian. Co dziesiąty Polak 

(10%) uważa, że zmiana waluty nie będzie 

miała wpływu na sytuację jego 

gospodarstwa domowego.

Ocena wpływu przyjęcia euro na 

gospodarkę

Niemal połowa Polaków (48%) jest 

przekonana, że przyjęcie europejskiej 

waluty będzie miało niekorzystny wpływ 

na gospodarkę naszego kraju. Co piąty 

Polak (21%) deklaruje, że jego zdaniem 

wpływ ten będzie korzystny, a mniej niż 

jedna dziesiąta  respondentów (7%) 

uważa, że przyjęcie euro nie będzie 

miało wpływu na polską gospodarkę.
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Niemal połowa Polaków (49%) jest 

zdania, że zamiana polskiej waluty na 

euro będzie miała niekorzystny wpływ na 

naszą tożsamość narodową. Niespełna 

jedna piąta (17%) sądzi, że przyjęcie 

waluty euro nie będzie miało wpływu na 

poczucie tożsamości narodowej, a 13% 

społeczeństwa uważa, że wpływ ten 

będzie korzystny. 

Opinie na temat terminu przyjęcia euro

Prawie połowa Polaków (45%) jest 

przeciwna wprowadzeniu waluty euro. 

Zwolenników przyjęcia waluty 

europejskiej, w bliższej lub dalszej 

przyszłości jest  jest o 11 punktów 

procentowych mniej – 34%. 
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Prawie połowa Polaków (46%) uważa, że wprowadzenie w Polsce 

wspólnej waluty euro będzie czymś złym. Przeciwnego zdania jest co 

siódmy ankietowany (14%), a jedna piąta (21%) uważa, że zamiana 

polskiej waluty na euro nie będzie ani czymś dobrym, ani złym. 19% 

Polaków nie ma określonego zdania na ten temat. 

O tym, że wprowadzenie w Polsce waluty europejskiej byłoby czymś 

dobrym częściej przekonane są osoby o poglądach lewicowych (27%), 

potencjalny elektorat Platformy Obywatelskiej (25%), a także osoby z 

wykształceniem wyższym (22%). Negatywnie tę potencjalną zmianę 

postrzegają ankietowani o poglądach prawicowych (62%), wyborcy 

Prawa i Sprawiedliwości (62%) oraz osoby powyżej 50-tego roku życia. 

Opinie o wprowadzeniu euro
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Czy uważa Pan(i), że przyjęcie w Polsce wspólnej waluty europejskiej – euro będzie, ogólnie rzecz biorąc, 

czymś dobrym czy złym?
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 trudno powiedzieć

N=1050



Zmiany opinii o wprowadzeniu euro
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Opinia o wprowadzeniu euro a cechy społeczno-demograficzne



W polskim społeczeństwie przeważa opinia, że wprowadzenie waluty 

euro będzie miało niekorzystny wpływ na sytuację polskich 

gospodarstw domowych –prawie trzy piąte pytanych (57%) uważa, że 

wejście Polski do strefy euro wpłynie niekorzystnie na sytuację ich 

gospodarstw domowych. Przeciwnego zdania jest co siódmy badany 

(14%), który zakłada, ze zmiany będą korzystne. Jeden na dziesięciu 

badanych (10%) uważa, że zmiana polskiej waluty na europejską nie 

będzie miała wpływu na sytuację jego gospodarstwa domowego. Mniej 

niż jedna piąta Polaków (19%) nie ma sprecyzowanej opinii na ten 

temat.

W porównaniu do ostatnich wyników z grudnia 2017 roku, w czerwcu 

tego roku nieznacznie wzrósł odsetek osób, które uważają, że wpływ 

wprowadzenia euro na sytuację ich gospodarstw domowych byłby 

korzystny (o 2 punkty procentowe), spadł natomiast (o 2 punkty 

procentowe) odsetek osób, którym trudno było określić swoje 

stanowisko.

Wpływ wprowadzenia euro na sytuację gospodarstw domowych

8Przyjęcie wspólnej waluty euro

Czy Pana(i) zdaniem waluta euro wpłynie korzystnie czy niekorzystnie na sytuację Pana(i) gospodarstwa 

domowego?
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Wpływ wprowadzenia euro na sytuację gospodarstw domowych
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Wpływ wprowadzenia euro na sytuację gospodarstw domowych



Prawie połowa Polaków (48%) jest przekonana, że przystąpienie 

naszego kraju do strefy euro będzie miało niekorzystny wpływ na 

polską gospodarkę. 21% badanych uważa, że będzie to korzystna 

zmiana, a 8% respondentów sądzi, że przyjęcie euro nie będzie miało 

wpływu na polską gospodarkę. Co czwarty ankietowany (24%) nie ma 

sprecyzowanej opinii na ten temat.

W porównaniu z wynikami pomiaru z grudnia 2017 roku – w czerwcu 

2018 roku wzrósł odsetek Polaków, których zdaniem wprowadzenie 

euro korzystnie wpłynie na polską gospodarkę (o 4 punkty procentowe). 

Jednoprocentowy spadek odnotowano wśród respondentów, którzy 

uważają że przyjęcie euro nie będzie miało wpływu na naszą 

gospodarkę oraz wśród tych, którzy twierdzą, że zmiana ta będzie 

niekorzystna. Odsetek osób które nie mają sprecyzowanej opinii na ten 

temat, spadł o 2 punkty procentowe. 

Wpływ wprowadzenia euro na polską gospodarkę
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Czy Pana(i) zdaniem przyjęcie w Polsce waluty euro wpłynie korzystnie czy niekorzystnie na polską 

gospodarkę?
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Wpływ wprowadzenia euro na polską gospodarkę



Prawie połowa badanych (49%) uważa, że przystąpienie do strefy euro 

niekorzystnie wpłynie na  poczucia tożsamości narodowej Polaków. 

Przeciwnego zdania jest 13% ankietowanych - sądzi, że przyjęcie 

europejskiej waluty będzie miało korzystny wpływ na tożsamość, a 17% 

pytanych deklaruje, że ich zdaniem zmiana waluty nie będzie wpływała 

na poczucie tożsamości narodowej. 23% respondentów nie ma 

sprecyzowanej opinii na ten temat.

W czerwcu tego roku odnotowano dwu procentowy wzrost zarówno 

odsetka osób, które uważają, że wprowadzenie euro w Polsce będzie 

miało niekorzystny wpływ na naszą tożsamość narodową, jak i odsetka 

osób, które mają przeciwne zdanie – że przyjęcie euro wpłynie 

korzystnie na poczucie tożsamości. Jednocześnie odnotowano spadek 

odsetka Polaków, którzy uważają, że waluta euro nie będzie miała 

wpływu na naszą tożsamość (o 2 punkty procentowe) Odsetek osób, 

którym trudno wyrazić swoja opinie również zmalał o 2 punkty 

procentowe.

Wpływ wprowadzenia euro na tożsamość narodową
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Czy Pana(i) zdaniem waluta euro wpłynie korzystnie czy niekorzystnie na naszą tożsamość narodową?
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Co trzeci Polak (34%) jest zwolennikiem wprowadzenia waluty euro w 

Polsce, w bliższej lub dalszej przyszłości - 11% ankietowanych 

opowiada się za przyjęciem euro w ciągu 5 najbliższych lat, 9% za 

około 6 do 10 lat, a 14% pytanych jest zdania, że europejska waluta 

powinna zostać przyjęta najwcześniej za 10 lat. Przeciwników 

wprowadzenia euro jest o 11 punktów procentowych więcej niż 

zwolenników – 45%. Jedna piąta Polaków (21%) nie ma zdania na ten 

temat.

W porównaniu z wynikami sprzed pół roku, w czerwcu odsetki osób, 

które są za wprowadzeniem waluty euro w naszym kraju oraz tych, 

które nie mają zdania na ten temat utrzymują się na podobnym 

poziomie. Spadł natomiast odsetek osób przeciwnych wprowadzeniu 

euro (o 2 punkty procentowe).

Kiedy euro?

17Przyjęcie wspólnej waluty euro

Kiedy, Pana(i) zdaniem, Polska powinna przyjąć euro?
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Kiedy euro?*
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*W marcu 2013 roku sposób zadawania pytania uległ zmianie. Szczegółowa informacja znajduje się w nocie metodologicznej.
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 w ciągu 5 najbliższych lat  za około 6 do 10 lat  za więcej niż 10 lat  nigdy  trudno powiedzieć

płeć wiek wykształcenie
wielkość miejsca 

zamieszkania
poglądy polityczne

zainteresowanie 

polityką
preferencje partyjne

Przyjęcie wspólnej waluty euro

Kiedy euro?
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„Polacy obawiają się wprowadzenia wspólnej waluty. Zaledwie co trzeci byłby skłonny 

w przyszłości zaakceptować euro, przede wszystkim nastolatki, osoby z wyższym 

wykształceniem i te zainteresowane polityką.

Wyniki badania są szczególnie ciekawe w świetle deklaracji przywódców Niemiec 

i Francji dotyczących stworzenia wspólnego budżetu strefy euro. W przypadku 

wprowadzenia takiego rozwiązania, Polska, pozostając poza strefą euro, mogłaby mieć 

utrudniony dostęp do funduszy unijnych. W momencie realizacji badania plany te nie były 

jeszcze potwierdzone. Ciekawe, czy ich konkretyzacja zmieni postawy Polaków odnośnie 

wspólnej waluty.” 

Przyjęcie wspólnej waluty euro

Zapraszamy do kontaktu: Urszula Krassowska – Account Director, Kantar Public, e: urszula.krassowska@kantarpublic.com; t: +48 22 598 97 11

Agata Zadrożna

Kantar Public


